
lójában Kartasov -  a szerk.) is, aki, miközben 
a könyvtár ilyen tragikus helyzetben van, ami­
kor a feladat a pusztuló állomány megmentése 
lenne, azon buzgólkodik, hogy a Paskov-palo- 
tában, annak felújítása után, könyvmúzeumot 
rendezzen be. Ez most a legfontosabb számá­
ra?

Hazánk legnagyobb könyvtára fenntartására 
tizedannyi pénzt fordítanak, mint a világ más, 
hasonló könyvtáraira. Ez a pénz még a legele­
mibb rend fenntartására sem elegendő, nem­
hogy fejlesztésre jutna belőle. Mind keveseb­
bet vásárol a könyvtár külföldről is: 1987-ben 
háromezer könyvet vettek, tavaly kétezret, az 
idén pedig alig ezer külföldi kiadvánnyal lesz 
több a polcokon. Talán lesz olyan év, amikor 
már egyetlen könyvet sem tudnak vásárolni.

Nem lesz miből. A régiek tönkremennek, he­
lyükre új nem kerül. Most pedig mindezek 
mellett a pusztulás veszélye fenyegeti a könyv­
tár legértékesebb darabjait, a kéziratokat.

-  Ha maga az ország sem törődik nemzeti 
könyvtárának sorsával, mit várhatunk a világ­
tól? -  kérdezik a könyvtár dolgozói.

A kéziratok pusztulásával nemcsak Oroszor­
szág, a Szovjetunió, hanem az egész emberiség 
szegényebb lenne.

Ha a BAM-okra, Buranokra van pénzünk, 
ne sajnáljuk a milliókat a könyvtáraktól s a 
többi kulturális intézménytől se.

Borisz Mironov

A Moszkovszkije Novosztyi magyar nyelvű ki­
adásának 1989. március 4. számából

A halálra ítélt író

A Library Association Record 1989. évi 2. 
számában olvastuk, hogy Salman Rushdie díj­
nyertes könyvével Angliában nemcsak a politi­
kusoknak, hanem a könyvtárosoknak is meg­
gyűlt a bajuk. A Sátáni versek ellen mindenün­
nen érkező tiltakozások elsősorban azokat a 
könyvtárakat érintik, amelyek olyan vidékeken 
működnek, ahol nagyszámú mohamedán val- 
lású lakosság él, így a leicestershire-i, lanca- 
shire-i, bradfordi és walsalli kollégák kénytele­
nek foglalkozni az üggyel. Mindenhol határo­
zottan állást foglaltak a Könyvtáregyesület 
irányelve mellett, amely szerint amíg egy kiad­
vány nem ütközik az érvényben lévő törvények 
rendelkezéseibe, addig nem tiltható ki a köz­
könyvtárakból semmiféle erkölcsi, vallási vagy 
faji meggondolásból, sem azért, hogy ily mó­
don tegyenek eleget bizonyos csoportok rész­
érdekeinek. Ezt az állásfoglalást hivatalosan 
is megerősítette a Lancashire-i Megyei Tanács 
is, amely először 1982-ben hozott ilyen értel­
mű döntést. A Lancashire-i Megyei Tanács 
úgy döntött, hogy támogatja azt a mozgalmat, 
amely kéréssel kíván fordulni a belügymi­
niszterhez: vizsgálja felül az istenkáromlás­
sal foglalkozó törvényt, és terjessze ki érvé­
nyességét valamennyi jelentősebb vallásra. 
Ehhez valószínűleg más hatóságok is csatla­
koznak.

Tiltakozó küldöttségek keresték fel a könyv­

tárbizottságokat. A tárgyalások udvarias és bé­
kés légkörben folytak, a tárgyaló felek kölcsö­
nösen tudomásul vették egymás álláspontját, 
ennek ellenére demonstrációkról is érkeztek 
hírek. Lancashire-ben és Bredfordban a könyv 
példányait karó végére tűzve a helyi mecsetek 
előtt elégették, ezek azonban nem a könyvtá­
rakból származtak (nyilván kifejezetten erre a 
célra vásárolták őket).

Ennek ellenére a könyvtárak továbbra is sza­
badpolcon tartják a művet, habár ennek csak 
elvi jelentősége van: az előjegyzők névsora oly 
hosszú, hogy egyetlen példány sem található 
belőle ténylegesen a könyvtárban. Vannak 
könyvtárak, amelyek fiókrészlegeikbe -  ha 
azok olyan területen működnek, ahol a moha­
medán lakosság különösen nagy számú -  nem 
küldenek példányokat a könyvből. Bredford­
ban pedig azt fontolgatják, hogy „csak kérés­
re” bocsátják az olvasók rendelkezésére, vagy 
olyan jelzéssel látják el, amelyből kiderül, hogy 
tartalmát némelyek esetleg megbotránkoztató- 
nak találhatják. Az érintett könyvtárak igye­
keznek tekintettel lenni az általuk kiszolgált, 
eltérő kultúrájú közösségekre, annál is inkább, 
mivel számos helyen a munkatársak sorában, 
sőt a helyi tanács tagjai között is vannak moha­
medánok. A helyzet tehát elég kényes, ennek 
ellenére mindenki egyetért azzal, hogy a cen­
zúrát nem hajlandók bevezetni. (P . E.)
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